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SADRŽAJ: 

UVOD 

U radu se tretira problematika vezana za ulogu i značaj globalizacije, koja je na početku 21. veka duboko 
uticala na bankarstvo, političkim, ekonomskim, tehnološkim i demografskim promenama. Bankarstvo, 
danas, u ekonomski razvijenim zemljama i zemljama u tranziciji razvija nove proizvode i usluge uz pomoć 
računarskih mreža, čime su pomerene vremenske i prostorne granice tradicionalnog bankarstva, i čime 
se bitno utiče na olakšanje i ubrzanje transfera novčanih sredstava. Cilj rada je da ukaže da 
tehnologizacija i automatizacija bankarskog sektora dovodi do revolucionarnih bankarskih inovacija, 
odnosno, širokog asortimana novih proizvoda i usluga koji su direktno dostupni klijentima. Implementacija 
najnovijih dostignuća informatičko-kompjuterske i telekomunikacione tehnologije u informacione 
bankarske sisteme uslovila je aplikaciju savremenih i modernih sistema plaćanja, poput: samouslužnog 
bankarstva (bankomati, telefon, on-line, off-line, samouslužni šalteri, transakcije u trgovini, domaće i 
knjigovodstveno bankarstvo), Interneta i mobilne telefonije. Revolucionarni i globalni informatičko-
tehnološki i telekomunikacioni razvoj direktno je inovirao poslovanje banaka. To je uticalo na aktuelne 
promene u bankarstvu, a koje se, pre svega, odnose na različite poslovne filozofije, na kojima se 
zasnivaju savremene strategijske filozofije ponude novih bankarskih proizvoda i usluga, koje se nazivaju 
samouslužno bankarstvo. U radu su date ocene sadašnjeg stanja bankarskog sektora i prognoze razvoja 
samouslužnog bankarstva u Republici Srbije. Rezultati istraživanja u ovom radu pokazuju da 
implementacija uslužnog bankarstva u bankarski sektor Srbije, po širini asortimana ne zaostaje za onim 
što pruža bankarski sektor u ekonomski razvijenim evropskim zemljama. I na kraju, u ovom radu, na 
osnovu empirijskih istraživanja, u globalu su date usluge samouslužnog bankarstva koje nude banke u 
Srbiji. Dakle, u fokusu interesovanja banaka je klijent, njegove želje i potrebe, ali i sve veća konkurencija i 
globalizacija poslovanja. 

Nakon početne mikroekonomske orijentacije Nauka o bankarstvu je vremenom sve više poprimila 
makroekonomsku orijentaciju. Savremeni način naučnog tretiranja bankarstva ne gleda više na banku 
kao na preduzeće, već kao na izvršni aparat opštih privrednih, finansijskih i monetarnih mera, pravilno 
uviđajući da je funkcionalni znaćaj tog aparata po društvo i reprodukciju mnogo važniji od internih 
problema banke i bankarskog sistema kao preduzeća. To znaći da se nauka o bankarstvu ne bavi 
interno-tehnološkim problemima banaka kao preduzeća, jer banka je u suštini deo privrede, ona služi 



privredi i nema neke svoje osamostaljene ciljeve. Danas bi se moglo govoriti o kombinaciji mikro i makro 
pristupa Nauke o bankarstvu. Polazi se od pretpostavke da je banka specifično preduzeće koje posluje 
specifićnom robom (novcem), zbog čega je veći društveni značaj takvog preduzeća u odnosu na bilo koja 
druga obična preduzeća. 
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